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Trboveljski rudarji proti novi davčni krivici.
(Resolucija, namenjena ne vladi, ki 
se  papirja ne boji, ampak proletariatu 
Jugoslavije, ki naj se zave svoje na

loge in izvrši svoj program.)
Trboveljska krajevna organizacija 

SSJ KDZ je sklenila za preteklo ne
deljo javen shod, ki je pri udeležbi 
nad 1000 delavcev soglasno sprejel 
sledečo

resolucijo:
Rudarji zbrani na javnem ljudskem 

shodu 17. maja 1.1. na dvorišču Rudar
skega doma protestiramo proti proti
ustavnemu obdavčenju ročnih delav
cev. Delavstvo je z indirektnimi dav
ki že itak skrajno obremenjeno, zdaj 
so mu pa novi poslanci, izvoljeni z 
demagogijo in nasiljem, naprtili še 
poseben davek, ki zelo spominja na 
nekdanje davke, ki jih je fevdalna go
spoda pobirala od glav (Kopfsteuer).

Ustava, ki nam jo razni »državo
tvorni« s silo vtepajo v glavo, govori 
v  svojem § 116.: »Davek se plačuje 
po davčni zmožnosti in progresivno.« 
Namesto tega pravičnega in po ustavi 
nam zagotovljenega davka so nam pa 
vladne stranke prinesle skrajno kri
vično obdavčenje ročnega dela in si
cer za vse enako, tako da morajo še 
celo mladoletni delavci in ženske od 
svojih malenkostnih zaslužkov plače
vati enako visoke procente, kakor 
boljše plačani delavci.

Zahtevamo, da se § 116. ustave iz
polnjuje, to je, naj se določi življen- 
ski minimum, ki naj bo vsakršnega 
davka popolnoma prost, zaslužki pa, 
k i zadoščajo za življenje, naj se ob
davčijo z nizkim procentom in ta naj 
se zvišuje progresivno v razmerju 
zaslužka, kakor je ta davek na podo
ben način uveden v SSJ in KDZ.

Pri tem pozivamo delavce vseh 
strok in vseh krajev, naj se s tem 
vprašanjem med seboj temeljito raz
govore, da razširijo razumevanja 
progresivnega davka vsepovsod in ga 
v vse organizacije uvedejo. Tam pa, 
k jer tega pravičnega davčnega siste
ma ne marajo, tam so sovražniki de
lavstva, enako kakor v parlamentu, 
ki nam je protiustavno nakopal ta kri
vični davek.

* * *
Po sprejetju te resolucije je obrav

naval shod vprašanje občinske samo
uprave. Pri tem se je izkazalo, da se 
delajo vse stranke rudarjem zelo pri
jazne, da vse »zahtevajo« občinskih 
volitev, da pa v resnici vse enako po
magajo razdruževati trboveljsko de
lavstvo z raznimi verskimi, narod
nostnimi in socialnimi gesli, da more 
nad razcepljenimi rudarji vladati Tr
boveljska premogokopna družba. Ko 
se je delavstvu zopet začelo vračati 
zaupanje v samopomoč, sta poskusila 
Krušič in Klenovšek zapeljati prenov
ljeno organizacijo zopet na stara kri- 
stanovska pota — toda posrečilo se 
jima ni. Politična organizacija je osta
la, le njen predsednik je šel k lažiso- 
cialistom. Unija slovenskih rudarjev 
pa, ki je prešla popolnoma nazaj k 
Cobalu, je zgubila ves vpliv in ga se
veda tudi zdaj ni pridobila nazaj, ko 
se je združila z lažikomunisti. Kapi
talističnemu sorodstvu nič ne pomaga,

če si natika še tako lepa imena, de
lavci gledajo na dejanja, ne na be
sede.

To je zlasti dobro občutil Klenov
šek, ki je poskusil opravičevati se 
radi sodelovanja v gerentskem sosve
tu. Prav nobenega delavca ni prepri
čal, čeprav je zelo lepo govoril o 
»združitvi«; delavstvo ve, da so se 
združili le lažisocialistični in lažiko- 
munistični generali, da bi še nadalje 
pomagali Trboveljski premogokopni 
družbi, to je nemškim, francoskim in 
drugim internacionalnim kapitali
stom, ki so se »nacionalizirali« s tem, 
da so vzeli medse tudi par belgrajskih 
in ljubljanskih demagogov, da bi jim 
pomagali razdružiti in izkoriščati de
lavce.- Gerentstvo je posledica razbitih 
delavskih vrst. Te vrste je treba zdru
žiti, pa ne tako, da bo kak pastir na
polnil z njimi svoj hlev, ampak s tem, 
da se delavci združijo v svojo razred
no organizacijo brez svojih razrednih 
nasprotnikov in njih hlapcev in da to 
organizacijo sami vodijo. Ko se bo to 
zgodilo, ne bo več kopal rudar za tu
je kapitaliste, ki si brez dela lastijo 
vsa delavna in prometna sredstva, pa 
tudi uspeh dela sam, ampak bo uspeh 
dela delavčeva last: rudnik bo drža
ven (skupna last vseh državljanov), 
stanovanjske hiše, bolnišnica in dru
ge socialne ustanove pa občinska 
(skupna last Občinarjev). Šola, ceste 
itd., vse bo drugače izgledalo, ko bo
do Občinarji združeni po razrednem 
principu dela, ne pa razbiti po fra- 
zarskih principih vere, narodnosti in 
drugih lažnjivih gesel, ki služijo ka
pitalu. Razreda sta samo dva in loči
tev med obema ni težka. Pač pa je 
težka združitev delavcev, dokler se 
delavci ne ločijo od kapitalistov in 
njih sorodstva.

Zato bo moral Klenovšek popolno
ma proč od Kristana in korunovcev, 
če bo hotel z uspehom nastopati na 
delavskih shodih. Najprej seveda se 
bo moral pa ločiti iz gerentskega so
sveta — pa to bo morebiti zdaj storil, 
ko niti on sam ni hotel glasovati proti 
resoluciji, ki ga tepe.

Omembe vredno je tudi to, kako je 
predsednik shoda s. Rinaldo dal Kle
novšku besedo: »Ko si ti v februarju 
predsedoval volilnemu shodu, si na
šemu govorniku s. Pastoreku odrekel 
besedo. Mi ti besedo vseeno damo!«

Resolucija o trboveljski občinski 
samoupravi.

Na javnem ljudskem shodu v Tr
bovljah 17. maja 1925 zbrani rudarji 
protestiramo najodločneje proti zavla
čevanju občinskih^volitev. Nikakor se 
ne da opravičiti, da v tako veliki in
dustrijski občini, kakor je trbovelj
ska, že nad 6 let nimamo občinske 
samouprave, ampak nam vladajo od 
vlade imenovani gerenti.

Zlasti še protestiramo proti temu, 
da so bile odgodene občinske volitve, 
ki so bile določene na 15. marca 1925, 
posebno pa še tudi proti neumestne
mu utemeljevanju te odgoditve. Ni
kakor ni prav, če trdi kdo, da je treba 
volitve razveljaviti zato, ker se bo ob
čina razdelila na dva dela. Nasprotno, 
če se kaj takega namerava, je treba 
občinske volitve razpisati, ker brez

občinskega zastopa v demokratični do
bi vendarle ni mogoče razdeljevati 
občino. Kdo so tisti, ki mislijo Obči
narje razdeljevati brez pjih volje? Ali 
smo se vrnili v srednji vek, da bi go
spoda med seboj kockala ali kartala 
za »podložnike«. Mi se čutimo polno
pravne državljane in Občinarje, ne pa 
srednjeveške tlačane.

Obenem obsojamo tudi vse politič
ne stranke, ki pri teh nakanah sode
lujejo ali jih pa vsaj na tihem podpi
rajo. Na sumu takega sodelovanja 
imamo zlasti vse tiste stranke, ki so 
uprizorile po odgoditvi volitev pro

testni shod in govorile, da se volitve 
vsekakor morajo vršiti, zdaj pa so 
svoje proteste snedle in imenovale 
svoje zastopnike v gerentski sosvet 
in ki s tem sodelujejo pri nadaljeva
nju nedemokratičnega in protidemo
kratičnega gerentstva, to je vladnega 
jerobstva nad občinarji, ki jim je že 
nad 6 let vzeta občinska samouprava.

Kako vsa občina pri tem trpi, se 
vidi najlepše na skrajno zanemarje
nem občinskem gospodarstvu, ki bi 
moralo biti cvetoče in vzorno, kakor 
je to v drugih tako izrazito industrij
skih občinah na svetu.

Proletarska stranka in strokovne organizacije.
V sedanji epohi reakcije v SHS.
Brez dvoma je država SHS vstopila

v zadnjih letih s sprejetjem in še bolj 
S_ krivičnim izvrševanjem reakcionar
ne ustave in raznih reakcionarnih za
konov v epoho reakcije.

Po prevratu je še bilo mogoče upa
ti, da se bo buržuazno-revolucionami 
nacionalni prevrat razvijal naprej v 
smeri napredne meščanske demokra
cije, da bo izvršil agrarno reformo do 
konca, da bo nacionaliziral vele
podjetja, ki so bila pod sekvestrom 
ter da bo na političnem polju uvelja
vil načelo samouprave v občinah, 
okrajih, okrožjih in pokrajinah ter se 
držal strogo parlamentarnega načela 
suverenosti ljudstva in narodne skup
ščine. Takrat so tudi obstojale močne 
politične grupe, ki so bile protiutež 
težnjam reakcionarne fevdalno na- 
vdahnene buržuazije. Bile so to pred 
vsem organizatorično socialno demo
kratska in številčno močna komuni
stična stranka ter strokovne organi
zacije delavstva, ki so bile še enotne 
in številčno jake. Poleg tega so ob
stojale tudi močne kmečke politične 
stranke v vseh pokrajinah.

V strahu pred naraščajočo silo teh 
delavsko-kmečkih pekretov je vlada
joči kapitalistični razred na papirju 
dal nekaj dobrih zakonskih določb — 
8-urni delavnik, zakon o zavarovanju 
delavstva, o delavskih zaupnikih, za
kon o agrarni reformi. Vse te dobre 
zakonske določbe pa so postale • •: ca 
beseda, prazen papir, kak o se
je posrečilo razbiti in
strokovne organizacij ..v i. in
njihove ostanke ter i;.. je izročili ka
pitalističnemu sorodstvu, ' ' ijini
vodjem GRSJ. Vodstvo cj urici jo so 
prevzele bivše vladne stranke, SLS, 
Spahova muslimanska, Davidovičeva 
demokratska, katerim se je pridruži
la tudi HRSS (Radičeva) kot najmoč
nejša grupa. Kakor preje komunistič
no stranko, tako so sedaj vladajoči 
kapitalisti umeli pritisniti na glavno 
moč opozicije, na HRSS. Zakon o 
javni varnosti in redu, za katerega 
so v svoji kratkovidnosti glasovale 
tudi nekatere grupe današnje opozi
cije, je bilo orožje, s katerim so vla
dajoči kapitalisti pritisnili opozicijo 
na kolena.

Danes je očitno, da med opozicijo 
ni nobene grupe, ki bi bila princi-, 
pialno opozicionalna. Vse opozici- 
onalne grupe komaj čakajo, da se 
vsedejo h kapitalističnim koritom, ki 
jih ima država SHS v izobilju.

Delavski razred pa je danes bolj 
ko kdaj poprej brez močnih organi
zacij, zato vlečejo .vladajoča kapitali
stična klika in versko - nacionalne 
opozicionalne grupe delavce in kmete 
za seboj, kakor vleče mali parnik ve
like ladje na vlačilni vrvi.

Jasno je torej, da se je doba reakci
je šele začela. Ona se bo stopnjevala 
t liko časa, dokler se delavski razred 
politično ne konsolidira, ne zave, ne 
reorganizira v močne, duhovno enot
ne organizacije, ki bodo mogle voditi 
razredni boj po vseh marksističnih 
pravilih in dolgoletnih izkušnjah de
lavskega gibanja.
Politični in gospodarski boji delav

stva.
Politični in gospodarski boji so 

vedno bolj eno in isto. Zlasti pa še v 
naši državi, ki je lastnik do malega 
vseh železnic, radokopov, tobačne in
dustrije, velikega dela papirne, živil
ske, svilene, solne, kemične, železne 
in drugih industrij. Vsak mezdni 
spor v katerikoli industriji, takoj po
stane javna, politična zadeva, v kate
ro poseže vmes država. Vzemimo spor 
pri Trboveljski premogokopni družbi. 
Država je pri rudniku dvojno zain
teresirana: prvič je rudik konku
renčno podjetje s državnimi rudniki, 
drugič je država glavni konsument 
trboveljskega premoga. Povišanje ru
darskih plač, ki je samo po sebi čisto 
gospodarsko vprašanje, postane tako 
javno politično vprašanje. In vpraša
nje 8-urnika! Ali ni to važno vpraša
nje politično, dasi izgleda na prvi po
gled čisto gospodarsko? Če se pod
jetnik ne drži zakona o 8-umiku, ga 
mora delavstvo javno obtožiti za pre- 
kršitev zakona. Zato pa mora biti de
lavstvo politično zavedno, organizira
no in mora imeti svoj delavski, od 
kapitalistov popolnoma neodvisen 
aparat, svoj časopis, svoje zaupnike. 
Neločljivost gospodarskih in politič
nih bojev v današnjem času in prav 
posebno še v danih razmerah v drža
vi SHS, kjer prevladuje državni ka
pitalizem, je torej jasna ko beli dan. 
To neločljivost moramo imeti vedno 
pred očmi, kadar rešujemo strokovna 
vprašanja.
Politična stranka mora hiti mozek 

delavskega razreda.
Naloga proletarske p o lit ičn e  stran

ke je, da zbere okoli sebe najbolj za
vedne ročne in duševne delavce. Na
ša moč je v ra vednosti« so < v. i ge
slo na naših znakih. Zavednost pa ni 
samo v poznanju socialistične teori-



je, temveč tudi v požrtvovalnem so
delovanju v okviru stranke na vseh 
poljih delavskega gibanja. Prvi znak 
zavednosti je odločnost. Človek, ki je 
prepričan, je tudi odločen. Zavest, da 
se moraš boriti za ves razred, za ce
lokupne interese delavskega razreda, 
in da se na ta način tudi najbolje bo
riš za svoj lastni interes, je že priro
jena vsem proletarcem, posebno pa 
onim, katerih socialni položaj je tak, 
da izključuje možnost, da bi postali 
kapitalisti, to je, da bi živeli od izko
riščanja drugih. To je predvsem roč
no in duševno industrijsko delavstvo 
in delavstvo v državnih podjetjih. Iz 
teh se torej rekrutira politična stran
ka proletariata. Pristaši stranke so 
najzavednejši, najpožrtvovalnejši, naj
zvestejši sodrugi. Oni se morajo zani
mati za vse panoge delavskega po- 
kreta in morajo torej že iz političnih 
vzrokov biti aktivni na strokovnem, 
zadružnem, prosvetnem polju. Koli
kor več je takih agilnih sodrugov 
zbranih v stranki, toliko večji je 
vpliv stranke najprej v delavskem gi
banju, potem pa v vsem javnem živ- 
Ijanju. Vpliv stranke mora torej rasti 
potom aktivnosti strankinih prista
šev in ko je stranka dovolj organizi
rana, potom strankinih akcij, ki po
magajo članstvu razviti njih aktiv
nost, njihovo borbeno voljo.

Zato ne sme zavednim socialistom 
nobeno dnevno politično, strokovno, 
gospodarsko ali kulturno važno 
vprašanje uiti, ne da bi ga rešili, ne 
da bi o njem razpravljali, ne da bi po 
možnosti razvijali borbeno akcijo za 
ali proti, kakor je pač v interesu de
lavskega razreda. „

Politična stranka torej, ako hoče 
biti res to, kar mora biti, mora po
stati mozek delavskega razreda, ki 
reagira na vse pojave socialnega 
življenja, mora imeti jasne poglede v 
vseh teh vprašanjih.

Prav zato pa se mora politična 
stranka proletariata predvsem boriti 
proti reakcionarnemu mišljenju, ki 
vlada v raznih drugih organizacijah, 
ki se istotako naziva jo socialistične 
ali delavske ali marksistične.

Lažisocializem, zmote v delavskih 
organizacijah, kapitalistični dnh in 
kapitalistično sorodstvo v delavskih 
organizacijah, to so danes prvi in 
glavni sovražnik proletariata.

Teh je v današnjem času veliko 
število: Med njimi je najhujši oni, ki 
je najbolj maskiran, oni, ki pod ma
sko socialistične stranke (SPJ) pod
pira dejansko današnji režim, oni, ki 
je v besedah za socialistični program, 
za progresivni davek, za načelo javno
sti, za razredni boj — v dejanju pa 
podpira reakcijoname demokrate, 
podpira Trboveljsko družbo, podpira 
Kristanovo banko, ropa delavske do
move, zadruge, tiskarne ter jih jem
lje iz rok delavstva, da bi jih izkori
ščal v kapitalistične svrhe.

V besedah za proletariat, v dejanju 
za kapitalizem, to je bistvo kristanov- 
stva in njegovih plačanih hlapcev. 
Proletariat naj nam služi za lestvo 
ministrskih in drugih državnih port- 
feljev in korit — to je geslo teh so
cialistov. Puči, podkupljevanje, ko
rupcija so njihova sredstva.

Njim so na las podobni nekateri vo
ditelji med komunisti, ki smatrajo, da 
so delavski domovi zato, da iz njih 
postanejo oštarije, a ne, da se v njih 
širi prosveta; ki črpajo požrtvoval
nost internacionalnega proletariata v 
svoje osebne svrhe; ki hočejo s ko
rupcijo širiti svojo stranko, in ki ni- 
majo pred očmi interese proletariata, 
temveč svoje osebne interese. Ni ču
da, da so se tako sorodni elementi v 
zadnjem času združili v skujmo fron
to!

Krščanski socialisti, ki so v popolni 
pripregi kapitalistične SLS ter s tem 
dokazujejo, da niso socialisti, da ka
toliška cerkev davno ni več duhovna 
organizacija, kakor je bila v prvih ča
sih kristjanstva. Katoliška cerkev, ali 
bolje rečeno; njen višji klerus, je 
ozko zvezan s kapitalisti, da, celo z 
najreakcionarnejšimi monarhisti, ki 
so vodili svetovno vojno, to največje 
mesarsko klanje, kar ga je doživelo 
človeštvo, vse v interesu boga kapi
tala. Ker je višji klerus popolnoma v 
krempljih satana kapitala, zato je til
di njemu služil ter blagoslavljal ubi

janje milijonov nedolžnih. Je samo to 
že dovolj velik dokaz, da je klerus, 
posebno višji klerus, daleč od tega, da 
bi služil večni resnici.

Krščanskim socialistom moramo 
torej pojasniti idejno zmoto v kateri 
se nahajajo in šele ko bodo to zmoto 
spoznali, bodo j>ostali pravi borci za 
delavske interese.

Narodni socialisti so sedaj, ko je 
narodno vprašanje v Jugoslaviji v 
glavnem rešeno, ker ogromna večina 
Jugoslovanov živi v nacionalnih drža
vah, izgubili še tisto namišljeno upra
vičenost, ki so jo prej imeli; Kot na
cionalna slična organizacija, ki ope
rira z pač enakimi frazami v korist 
internacionalnega kapitala, jih je pre
kosila Orjuna, tako, da narodnih so
cialistov skoro ni več. Pametnejši od 
njih, ki niso hoteli ne k Orjuni, ne h 
Kristanu, bodo spoznali, da samo pro
letarski intemacionalizem lahko reši 
pravilno vsa nacionalna vprašanja.

Jasno je ko beli dan, da nobena od 
teh obstoječih delavskih frakcij ne 
more postati, ono kar bi moralo biti: 
to je mozek delavskega razreda. 
Priznavamo, da tudi mi to še'danes 
nismo. Naša stranka s svojim malim 
aparatom, ki je kakor živčevje v or
ganizmu delavskega razreda, še daleč 
ni tako razvita, da bi kakor se spo
dobi reagirala na vsa vprašanja so
cialnega življenja. Ali nekaj imamo, 
česar nima nobena drugih frakcij: 1. 
Nismo odvisni niti od kapitalistov, ni
ti od kapitalističnega sorodstva. 2. 
Načelo javnosti, ki dela red v organi
zaciji in onemogoča vsako korupcijo 
in tajno diplomacijo. 3. Načelo prave 
proletarske demokracije: odločajo
člani sami po meri svoje zavednosti 
in sposobnosti. 4. Zavednost članstva, 
ki vrši tudi svoje dolžnosti in stranko 
iz lastnih sredstev vzdržuje. 5. Mark
sistično znanje, ki ga širimo sistema
tično med delavstvom. 6. Nezlomljivo 
voljo in stremljenje po uveljavljanju 
socialističnih načel za preuredbo da
našnjega kapitalističnega reda.

To so zdravi temelji, iz katerih mo
ra vzrasti — četudi preko ogromnih 
težav in samo z velikimi žrtvami — 
ona stranka, ki jo proletariat v današ
njem času nujno potrebuje in ki bo 
v danem zgodovinskem momentu 
lahko izvršila svojo veliko zgodovin
sko ulogo.

Ko smo torej z velikimi težavami 
uspeli, da so dani zdravi temelji v po
litični stranki, moramo iti korak da
lje. Te zdrave temelje moramo usta
noviti tudi v strokovnih organizaci
jah.
Sveta birokracija v strokovnih orga

nizacijah.
Ko je francoski kralj rekel znane 

besede: »Država sem Jaz!« si je zapi
sal smrtno obsodbo. Ne samo sebi, 
temveč instituciji fevdalne monarhi
je. Ko je Kristan dejal »Stranka sem 
Jaz« si je podpisal smrtno obsodbo. 
In ko je star sindikalist, ki je imel 
brez dvoma dokaj velikih zaslug za 
strokovno gibanje rudarjev, Čobal, 
rekel: »Unija sem Jaz, kase ne dam, 
čeprav ostane samo 5 članov!«, ga je 
rudarski proletariat odžagal. In Čudo 
— čudovito: še vedno je polno stro
kovnih birokratov, ki smatrajo, da so 
strokovne organizacije njih kralje
stvo, institucija, ki je zato tukaj, da 
so oni do smrti njeni tajniki! V no
benih delavskih organizacijah ni to
liko starokopitnega duha kakor v 
strokovnih. Skrajni čas je, da član
stvo v teh organizacijah dvigne načelo 
javnosti do veljave. Načelo javnosti, 
zlasti glede računov, bi v strokovnih 
organizacijah marsikomu odprlo oči.

Strokovni birokrati s svojo kratko
vidno politiko so mnogo pripomogli, 
da so kapitalisti tako razbili strokovni 
pokret socialističnega delavstva. Do- 
čim se z vsemi štirimi in na najbolj 
oportunistične in proletarske demo
kracije nedostojne načine branili re
volucionarnega marksizma med stro- 
strokovno organiziranimi delavci, ni
so na drugi strani ničesar podvzeli 
proti meščanskim parolam politične 
nevtralnosti, ki so jih meščanske 
stranke sistematično širile med de
lavstvom.

Bolj ko kdaj poprej je danes pa
rola politične nevtralnosti strokovnega 
gibanja nevarna. Bolj ko kdaj j>oprej

je jasno, da se pod politično nevtral
nostjo strokovnega gibanja skriva me
ščanska kapitalistična in malome
ščanska politična parola ljubega mi
ru med Delom in kapitalom. Kapita
listične stranke in njihovo sorodstvo 
(Kristan - Korunovo) sestematično 
spreminjajo s pomočjo te parole stro
kovno gibanje v deklo svojih politič
nih avantur. To uvideva že vsak 
pismen delavec, a čuti tudi oni, ki 
nič ne čita. Zato pa je članstvo socia
lističnih strokovnih organizacij tako 
padlo! Delavci nimajo več zaupanja v 
strokovne organizacije, ki propagirajo 
politično nevtralnost, skrivaj pa njih 
vodstvo izvaja pod tem plaščem poli
tiko kapitala in njihovega sorodstva.

Proč s politično nevtralnostjo.
Zato pa je ena prvih in najvažnej

ših nalog vseh zavednih pristašev na
še stranke, da odločno vstanejo proti 
politični nevtralnosti strokovnih or
ganizacij. Sedaj, ko bodo začeli pod
jetniki odtrgavati 2% zaslužek za novi 
krivični davek, se nudi lepa prilož
nost pokazati vsakemu delavcu, da je 
vsako gospodarsko vprašanje v seda
nji dobi eminentno politično vpraša
nje. Kako pa se bomo borili proti kri
vičnim zakonom, ako ne s politično 
močjo proletarske stranke? Strankar
ska nevtralnost strokovnih organiza
cij sploh ni nikaka nevtralnost, če je 
vodstvo strokovnih organizacij v ro
kah ̂ "kapitalistov ali njihovega sorod
stva, ki dela kapitalistično politiko! 
Zato se morajo naši člani odločno bo
riti proti tej paroli.

Nikakor pa ni dovolj, če se borimo 
samo proti nevtralnosti. To bi bila sa
mo negativna stran. Mi moramo j>oka- 
zati proletariatu jx>t iz današnjih zmot 
in zmede. Zato moramo na mesto laž
ne, zmotne, kapitalistične parole j>o- 
litične nevtralnosti, postaviti pravil
no parolo politične aktivnosti stro- 
kovničarjev. Pravica političnega svo
bodnega udejstvovanja je osnovna 
pravica, katere si pod nobenim pogo
jem ne smemo dati odvzeti. Zato se 
moramo z vso silo boriti za možnost 
političnega udejstvovanja strokovni- 
čarjev, za osnovno državljansko pravi
co in dolžnost, da se strokovno orga
nizirani politično izjasnijo jasno in 
nedvoumno. To pa je dejansko možno 
samo na ta način, da se člani strokov- 
ničarji ene stroke združijo v

strokovne sekcije socialistične 
stranke.

Člani politične stranke se po stro
kah združijo v strokovne sekcije ter 
se organizirano borijo proti zmotam 
in proti kapitalističnemu vplivu v 
strokovnem gibanju. Odbori teh sek
cij, ki naj jih izberejo člani sami, mo
rajo pretresati vsakodnevna strokov
na vprašanja in jih reševati v prid ne 
le svojih članov, ampak vsega delav
stva. Boriti se morajo sistematično, 
vsakodnevno, proti vsem krivicam, 
ki se gode komurkoli izmed delavcev. 
Pri tem zlasti ne smejo delati samo za 
napredek svoje lastne stroke, ampak 
morajo imeti pred očmi dobrobit vseh 
strok in kategorij delavstva, šele tako 
bodo mogli reči, da vodijo res razred
ni boj, boj za koristi celokupnega de
lavskega razreda.

Ker bodo vsi ti strokovni borci čla
ni ene same javno se boreče in idejno 
enotne jx>litične stranke z enotnim so
cialističnim programom in izvrševa
njem tega programa, bodo svoj cilj 
dosegli tudi pri majhnem številu prej, 
nego pa bi ga v sedanjih nezmožnih 
strokovnih organizacijah, ki svojo 
brezprogramnost skrivajo za nev
tralnost in ki v najboljšem slučaju 
dosežejo kak usj>eh edinole na škodo 
drugega delavstva, nikdar pa ne na 
škodo kapitala, ki mu skrivaj hlap>ču- 
jejo. +

To je edina pot, da dobi delavstvo 
zaupanje v svojo lastno organizirano 
moč, to je — zaupanje v socializem.

Žerjavova filijalka.
»Socialist« z dne 15. maja se posme

huje klerikalcem, češ, da so vse svoje 
opozicionalno delovanje osredotočili 
na napise svojega kluba v Beogradu, 
ali bo pri teh napisih zmagala latini
ca ali cirilica. Res je, da je to vpra
šanje samo na sebi malenkostno, še 
bolj res pa, da se za tem vprašanjem 
skriva drugo vprašanje, to namreč, 
ali bo treba Slovencem naučiti ae 
srednjeveške cirilice, ki spada vseka
kor v muzej, ali bo smela slovenščina 
ostati pri svoji 6edanji pisavi latinici, 
ki jo piše ves kulturni svet. Za vpra
šanjem pisave je pa skrito še vse važ
nejše vprašanje, to namreč, ali je mo
goče, da se jugoslovanski narodi vsaj 
v daljnji bodočnosti toliko zbližajo, da 
bodo pisali v enem skupnem jeziku. 
Popolnoma gotovo je, da je vsakršno 
zbližanje v tem oziru nemogoče, do
kler ne bo enotne pisave.

To zbližanje pa smatra tudi gospo
da okrog »Socialista« za važno — ne 
za važno, ampak za najvažnejše. V 
svojem letošnjem majskem listu so 
gotovo pisali samo o tistih zadevah 
proletariata, ki jih smatrajo za važne, 
čeprav so prepustili to nalogo dru
gim, ker sami nimajo časa. Samo o 
enem vprašanju je pisal šef te gospo
de, g. dr. Korun, torej to vprašanje 
je gotovo smatral za najvažnejše. In 
o čem je pisal? O napisih vrat sicer 
ne, pač pa o tem, ali smo SHS eden 
ali trije narodi. In kako je pisal o 
tem? Kakor se Pribičevičevemu po
magaču spodobi. Kaj ve onf kako je 
slovenskemu delavcu in kmetu težko 
opustiti s trudom pridobljdho sloven
sko pisavo in se oprijeti neverjetno 
težke in zverižene cirilice? Kaj ve 
on sploh o težavah človeka, ki si mo
ra z delom služiti svoj kruh in ki 
more šele po delu čitati, da ga ne bo
do demagogi prodajali danes v Beo
gradu, včeraj na Dunaju, jutri v Pa
rizu? Kaj ve o proletariatovem boju 
za obstanek sploh? On, ki se je na 
račun slovenskega ljudstva izšolal, se 
je lahko oprijel cirilice in prestopil v 
pravoslavno vero, da se prikupi srb
skim klerikalcem. Delavec tega ne 
more, in tudi če bi mogel, bi rini nič 
ne pomagalo, ker se ne morejo na
učiti njegovi sodelavci, sovaščani, 
njegova okolica. Že rodbinsko življe
nje to izključuje. Tak dezerter posta
ne lahko samo tisti, ki nima prav nie 
čuta solidarnosti do svoje okolice.

Čeprav vemo, da klerikalci svoje
ga boja za slovenščino ne bojujejo 
iskreno, saj vemo, da nas hočejo za
sužnjiti Rimu. Vendar zato še ne sme
mo proglašati ta boj za nekaj slabega 
ali smešnega. Tudi klerikalcem je 
treba dati prav, kadar imajo prav. 
Seveda to je višja morala, tega' Ko
run ovci ne razumejo. Oni gredo s 
klerikalci samo takrat, kadar jim to 
kaj nese, n. pr. v ljubljanskem občin
skem svetu. Pomagali so še celo zvo
nove blagoslavljati, da so smeli so
delovati v mestni hranilnici ljubljan
ski in pri drugem občinskem gospo
darstvu, čeprav so imeli le 5 odbor
nikov izmed 49.

Jezikovni boj je buržujski boj. So
cialistična načela ne dovoljujejo, da 
bi se vmešavali v taka vprašanja, ki 
le razpaljujejo strasti, nimajo pa stvar
nega jedra. Nemci so nam skušali nas 
jezik vzeti, pa se jim v 1000 letih to 
ni posrečilo, čeprav je naš narod ta
krat spal. Gospodarske razmere same 
so nas ubranile in nas bodo ubranile 
še tudi v bodočnosti, tembolj, ker se 
začenjamo že tudi zavedati. Narodni 
jeziki sploh ostanejo, v mednarodnem 
prometu se bomo pa posluževali med
narodnega jezika, čeprav se ga od In
ternacionale priznani gospodje okrog 
»Socialista« branijo. Esperanto zma
guje povsod in zmagal bo tudi na Slo
venskem, ker je za mednarodne raz
mere nujno potreben.
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Razno.
Hoteli ste nas, pa se je ponesrečilo.
Luki J u h u  v Guštanju smo po

slali opomin za dolžno naročnino še 
iz 1. 1923. Junaško je napisal v »So
cialistu«, da imamo nered in da zahte
vamo d v a k r a t n o  plačilo. Pregle
dali smo knjige, saj pomote so pri



H j u d e h mogoče. In kaj smo našli? 
Luka Juh je res poslal 22. januarja 
1923 Din 35.50. Toda v dopisu istega 
dne nam je pojasnil, da velja plačilo 
za sledeče: Luka Juh, naročnina za 
januar Din 15.—, ostanek Din 20.50 
Je pa za naročnino »Ljudskega glasu« 
J . Šulerja, Iv. Repotočnika in Gregor
ja Pipana. Tudi drugi znesek Din 

-40.50 je Juh res poslal 21. februarja 
1923. Pa na položnico je Luka Juh 
napisal: Naročnina Juh, Apohal, Po- 
dojsteršek, Jakob Lačan in Kafer. 
Ker sta bila prva dva naročnika Na
prej a< torej zanje takrat po 15 Din, 
skupaj 30 Din. Za ostale naročnike 
>Ljudskega glasu< po 3.50, skupaj 

:Din 10.50. Skupaj torej Din 40.50. 
Tretji znesek 12. aprila Din 15.— smo 
tudi prejeli. Po gornjih podatkih je 

^poslal torej L. Juh od 1. januarja do 
12. aprila 1923, 3 naročnine z a s e .  
>Naprej< je bil s tem plačan do konca 
marca 1923. Ker ga je odpovedal 2. 

-avgusta 1923, dolguje naročnino za 
cas od 1. aprila, za april 15 Din, za 
maj, junij in julij pa po 20, skupaj 75 
JDin. Tako g. Juh, kdor drugim jamo 
koplje, sam vanjo pade. Prav žal nam 
bo, da ste namesto nas sami sebe po
črnili, kajti zdi se nam, da se naroč
nikom, katerih naročnino ste hoteli 
vpisati sebi v dobro, to prav nič ne 

’feo prav zdelo . . .  če  na Vaše po
jasnilo  lansko leto niste prejeli od
govora, pripišite to čutu dolžnosti ti
s teg a  našega takratnega nastavljenca, 
k i se zdaj s svojim očetom vred šo
p iri v Vaših vrstah. . .  Dolžni znesek 
Din 75.— pa poskrbite, da bo čimprej 
poravnan, kajti možnost imamo zdaj 
končno, da pridemo do svojih terja
tev. — Uprava »Napreja«.

r  Moderna kolonija je Nemška Av
strija. Tam so hoteli elektrificirati 
skoro vse glavne železniške proge, 
ijhajo pa kuratorja — > Zvezo naro
dov«, ki ne dovoli za to kredita. Za
kaj? Zato, ker prodajajo internacio
nalni premogovni baroni, lastniki 

m dnikov na Češkem, svoj premog 
-avstrijskim železnicam — komu pa 
naj prodajajo potem svoj dragi pre- 
niog, odkod naj se jim steka profit? 
Med nekaterimi ljudmi pa še vedno 
živi mnenje, da je >Zveza narodov« 
res to, kar pravi njeno ime. Tiidi med 
Angleškimi socialisti so taki sanjači.

Korunorci brez Koruna. Za lopov
ščine lažisocialističnega >Socialista« 
:ni hotel biti nihče odgovoren. Za 
oblastem odgovornega urednika so 
nastavili slamnatega moža, prej Gol- 
majerja, sedaj pa Svetka, oba torej 
>nevtralna« strokovničarja, ki jih pla
čujejo tisti nezavedneži, ki so še osta
l i  v korunovskih strokovnih organiza
cijah. Pred dvema letoirta se je Urat- 
nik proglasil za moralno odgovornega 
In se zaklel, da ne bo trpel rokomav- 
liarstva v s Socialistu« — no, njegovi 
sodrugi so bili močnejši, napadali so 
tako nerodno, da so v isti sapi očitali 
komu kot greh dejanje, ki da ga je 
storil, v drugi sapi pa so mu za še 
večji greh očitali, ker tistega dejanja 
ni hotel storiti. Vse te politične iri 
•strokovne učenosti je socialistična 
javnost naprtila »idejnemu« voditelju 
dr. Korunu in po njem je dobil ves 
ta  >pokret« svoje ime. Ko je bil koš 
že zvrhan, je s. Befnot napisal nekaj 
zgodovine tega kameleonstva in pri- 
#raal, da nosi dr. Korun kot vodja ko- 
runovcev moralno odgovornost. Dr. 
Korun se je te odgovornosti pred so
diščem otresel. Kako bomo korunov- 
•ce odslej imenovali?

Ne mislite samo, kaj boste jedli, ne 
pripovedujte samo, kaj boste pili! — 
Te besede je govoril Jezus pred sko
raj 2000 leti judovskim proletarcem, 
k o  je videl njih bedo, njih obup 
In duševno nezmožnost voditeljev 
revnega ljudstva, da bi se rešilo 
iz  duševnega zasužnjenja farizejev in 
telesnega robstva palestinskih oblast
nikov. Dasi je bil Jezus kraljevega 
irodu, je bil vendar tako vzgojen in je 
živel tako kakor najpreprostejši prole
tarec tistih časov. Zato je spoznal in 
razumel življenje revnega ljudstva!, ki 
je  bilo brezpravno, kakor današnji 
proletariat. Nikogar niso imeli, da bi 
jih bil poučil rešiti se iz tedanjega Su
ženjstva. Mnogo jih je bilo pred Jezu
som in za njim, ki so oznanjevali ih še 
"Oznanjujejo svobodo in enakoprav
nost vsega človeštva; ali vse to le za

samega sebe, dokler se jim ne ures
ničijo koristolovske želje, da se pro
dajo kapitalu in gredo med njegovo 
sorodstvo. Jezus pa ni bil tak; ni pre
mišljeval samo, kaj bo jedel in kaj 
bo pil, temveč je premišljeval, kako 
bi rešil ne samb sebe iz bednega živ
ljenja, kakor je živel, ampak tudi po- 
kdzal ljudstvu pravo pot, po kateri 
naj hodi in se osvobodi izkoriščeval
cev. Dal je ljudstvu naukov, po ka
terih je tudi sam živel, da bi jih pre
mišljevali o vsaki priliki in se med
sebojno podpirali. Čeprav jim je pa 
zapustil toliko dobrih zgledov iz svo
jega življenja, se ga niso marali okle
niti in poslušati ga. Če bi bil Jezus 
premožen in bi imel vsega dovolj, sa
mo poštenja ne, bi bili ljudje v tru
mah drveli za njim in ne samo revni, 
temveč tudi kapitalisti in njih sorod
niki. Slavili bi ga bili in nikdar bi mu 
ne bilo treba umreti tako gozne smrti. 
(A tudi njegovi nauki bi bili umrli z 
njim!) Jezus je bil reven, niti svoje 
glave ni imel kam položiti, da bi si od
počil, kakor se spodobi človeku. Vse 
njegovo imetje so bile poštene misli 
in nauki, s katerimi je ljudstvo učil 
in tolažil. Revno ljudstvo ga ni maralo 
preveč poslušati, šlo je rajši za dema
gogi, ki so učili drugače, kakor so ži
veli in je demagoge slavilo radi ta
kratne začasne zmage nad Jezusom. 
Najpravičnejšega so križali! — Po
misli, proletarec, ali je danes po skoro 
2000 letih kaj mnogo drugače? Koliko 
imamo naukov, koliko zgledov — do
brih in slabih — če bi ne mislili samo, 
kaj bomo jedli in kaj bomo pili, ko bi 
mislili tudi na pravo osvoboditev sa
mega sebe in vsega človeštva izpod 
jarma kapitalizma in proučevali na
uke in pretehtali zglede, bi se pač lah
ko prepričali, kje tiči vzrok naše du
ševne in materialne zaostalosti. Ne iz
vršujemo namreč, kar smo za prav 
spoznali, zato pa danes večina še pro
slavlja tiste, ki imajo lepo oblečena 
telesa, tega pa ne pomislimo, da imajo 
tem grše duše in ne spoznamo njih 
namena: varati delavski razred kakop 
farizeji judovske sužnje. — Zasip pri 
Bledu — J. B.

Odgovor lažnjivim krščanskim »so
cialistom« okrog »Slovenca« v Ljub
ljani. Pred pol letom sem se izselil 
kot delavec iz Celja na Francosko, ka
mor je šlo mnogo mojih rojakov. Mo 
sem dospel v Tucquenieux in začel 
tam delati kot rudar,, sem se zavedal 
svoje delavske dolžnosti ter začel ši
riti med Slovenci propagando za raz
redno organizacijo. To pa seveda ni 
bilo po volji tamošnjim klerikalcem, 
ki so me takoj denuncirali za protidr- 
žaven element! (Interesantno! Pri nas 
hujskajo klerikalci na francosko drža
vo, češ, da je katoliške pope izgnala, 
a kadar živijo sami v tej državi, se pa 
slinijo okrog policije!) Nekaj dni za 
tem me je orožništvo aretiralo ter mi 
odvzelo pristopne izjave francoskega 
rudarskega sindikata. Zahteval sem, 
dal pišejo v Pariz na centralo, za ka
tero sem jaz agitiral in bil sem nato 
takoj izpuščen iz zapora. To pa kleri
kalcem še ni bilo po volji. Blatijo me 
sedaj po klerikalnem »Slovencu«, o 
čemer sem čital v številki 16., z dne 
21. januarja 1925, ko sem se vrnil v 
domovino in so me na to prijatelji opo
zorili. Kajti 9am že davno ne čitaa 
več oziroma ne plačujem več klerikal
nih listov. V omenjeni številki sem či
tal, da mi očitajo, da sem bil jaz po
krajinski tajnik socialnih demokratov 
v Celju. Da^bo slovenski javnosti zna
no, izjavljam, da sem bil jaz član so
cialistične stranke, vendar nisem bil 
pokr. tajnik, česar bi me tudi ne bilo 
sram, ampak sem bil železničar do le
ta 1920, ko so imeli klerikalci svojega 
božjega namestnika dr. Korošca za 
ministra železnic, ki je pustil po svo
jih organih mene in mnogo drugih na 
cesto vreči. Toliko v odgovor gg. kr
ščanskim socialcem v Franciji in do
movini. — Martin Čater v Celju.

Gosp. Svetek prcsi o g o v o r .
Strokovni in konsumski nevtralec 

Svetek izdaja kar dva »nevtralna« ča
sopisa — »Socialista« in »Delavca«. 
Z obema pomaga Žerjavovemu di*. 
Korunu tako hudo, da se že tudi 
»Volksstimme« jezi, čeprav se tiska

v Korunovi »Ljudski tiskarni«. Zdaj, 
če se bo Kristan definitivno dogovoril 
s Pucljem za prestop k radičevcem, 
bo nastala nova jeza in Svetek bo 
moral postati še bolj »nevtralen«. Za 
te težke čase potrebuje »močnih« 
strokovnih organizacij, t. j. takih, ki 
nanosijo mnogo nekontroliranih pri
spevkov. Tu mu je pa Skupni dom 
strašno na poti. Ker je politični genij 
prve vrste — on namreč.zna! — je 
sklenil Skupni dom uničiti. Saj to ni 
nič težkega! Naprtimo mu defravda- 
cijo, razglasimo jo v strokovnem gla
silu »Delavcu« — in strokovne orga
nizacije bodo takoj zopet napolnile 
»nevtralne« blagajne.

Naš odgovor bo seveda zelo poni
žen, že zato, da kazen ne bo preve
lika!

Naša stranka je nabrala za gladujo- 
čo Rusijo okoli 6.000 Din. Izvrševalni 
odbor je sklenil poslati ta denar po
tom Amsterdamske strok. Internacio
nale, ker druge zveze z Rusijo nismo 
imeli. Toda denar je bil poslan baš, 
ko se je pošiljanje zaprlo — nekako 
čez mesec dni nam ga je banka vrnila.: 
Predno smo našli drugo pot, se je od 
zamudnikov še nekaj nabralo, skupno 
nad 8.000 Din. Toda v stranki so se 
začele revolucije in zakonite tatvine, 
denarja je primanjkovalo. Svetek ta
krat še ni bil dezerter in ve, da je 
kongres o tem govoril. Pozneje je še 
en kongres razpravljal o tem, in prav 
nihče se ni razburjal, pa tudi to ni 
prišlo nikomur na misel, da bi ta dolg 
utajeval — v bilanci je, kakor Svetek 
ve.

Pa kakor je težko dajati pbdptti-e, 
kadar stranka sama nima, vendar nam 
‘e bilo zelo neprijetno — namenjeno 
e bilo za Rusijo, tja naj pride. Zato 

smo pisali v Amsterdam iri predlagali 
sledeče: Vse naročnine za »Naprej« 
iz tujine bomo dali nakazati v Amster
dam, tam naj jih prejmejo na naš ru
ski račun in zadeva bi bila rešena. 
Toda odgovor je bil, da se s takimi 
P°sli Internacionala ne bavi — naj
brž jim je bilo premalenkostno posre
dovati proletarcem internacionalno 
zvezo.

Pozneje je prišel s. Sassenbach v 
Jugoslavijo. Pisali so, naj se ob tej 
priliki z njim dogovorimo. Znano ie, 
kako so Svetkovi današnji prijatelji 
razbili Sassenbachov shod, najbrž že 
takrat v tihi zvezi s Svetkoni, da pravi 
razredni borci ne bi imeli enkrat pri
like stvarno debatirati o pravem sb- 
cializmu in kortiunizmu. ’ Takt) so 
razni Svetki Sassenbacha lahko v ož
jem krogu »informirali« in storili »o 
to lahko, kakor dr. Topalovič. Posle
dica tega je bila, da Sassenbacha sploh 
ni bilo k nam, pač pa je ždM ffcŠi- 
ljati terjatve, kakor da bi bil ta dena* 
last amsterdamske internacionale.

Takrat smo pa zvedeli čudne reči. 
GR S J oziroma strokovne organizacije 
okoli Svetka in Topaloviča (oba sta 
»nevtralca«, t. j. generala SPJf) so 
prejele par sto tisoč dinarjev podpore! 
iz Amsterdama in iz tega denarja 
so pridno podpirale »nevtralne« ča
sopise SP J. Ta stranka (imenovali 
smo jo zeleno mizo doktorjev Topa
loviča in Koruna) je vodila proti za
vednim socialističnim organizacijam 
najprej hinavski, potem pa, ko se je 
navidezno konstituirala, odkrit boj, 
ker bi bila rada skrila svoje sodelo- 
vani® ? vlado in kapitalom. In pri tem 
položaju nam je pisala amsterdam
ska internacionala, naj damo dotični 
denar kar GRS J!

Recimo, da bi bila Internacionala 
na našo pismeno prijavo denar fakrat 
izročila svojemu1 nairteriu (to se ni 
zgodilo, ker v izkazu ni navedeno), 
Mi trdimo, da bi niti v tem slučaju ne 
bila upravičena terjati, da izplačamo 
denar vodstvu GRSJ za boj proti de
lavskemu razredu. Morala bf uvideti 
naš položaj in reči: podlagala sem 
drugim, zato bom vam vsaj počakala, 
da postanete finančno malo krepkej
ši. Ali pa bi vsaj posredovala pri zbi
ranju naročnin za »Naprej« iz tujine 
(po 420 Din letno). Ali ne?

Našli- bomo zvezo s pravim zastop
nikom takratnih gladujočih v Rusiji 
in s temi se bomo prav lahko dogovo
rili o rešitvi tega za nas sic6r mučne
ga, za Svetka pa prav sramotnega 
vprašanja.

Tak je naš odgovor, ki je Svetek Vi 
»Delavcu« zanj prosil. Pripravljeni 
smo pa še tudi na nadaljevanje!

Poravnajte naročnino l

P r i p l i s  tvrdka

Ljubljana, blizu Prešernovega 
spomenika za vodo.

Najcenejši nakup
nogavic, žepnih robcev, bri- 
salk, klota, belega in rujavega 
platna, sifona, kravat, raznih 
gumbov, žlic, vilic, spreha
jalnih palic, nahrbinikov, po
trebščin za šivilje, krojače, 
Solingen Škarij za prikroje
vanje in za obrezovanje trt.

13 leta! Kil Hillu!

KOLINSKACIKORUA
JE RES IZBORNA

j a " ‘ "  ■ "  • -  • *  • - *  -

Iz stranke.
Jatni stalni naročniki »Napreja«.
66. Valentin Marinko, železničar v  

Šmartnem.
67. Matevž Verčnik, mlinar, Mežica.
68. Josip Prašnikar, Ljubljana.
69. Jakob Dolničar, usnjar, Brezo

vica.
70. Lovro Žlak, rudar, Trbovlje.

. 71. Aleksander Kuhar, rudar, Tr
bovlje.

ZAVAROVANCI
v smislu objave v »Socialističnem koledar
ju« 1925. /

tx Lobe pri 2nsmn: 354. Matevž Zaler (07), 
Tinsko, Din 250. — 355. Jožef A rbetef (08), 
Tinsko, Din 250. — 356. Rudolf Čoki«,<90), 
ključavničar, Lg. Din 500. — 357. Frane 
Žolgar (03), Din 250. — 358. Jožef Pallr, 
(87), Lg. Din 500.

I i  Brežiškega okraja: 359. Anton P reskar 
tfltffj, delavec, S t m t o ;  Lg. D «  m  -m
Piršenbreg, Lg. Sl. Din 750. — 362. Ivan  
Podgoršek (98), Globoko, Din 250: — 868. 
Franc Ogorevc (904), čevljar, Piršenbreg, Ljj. 
Din 500. — 364. Ivan Cvetko (908), delavec, 
Piršenbreg, Din 250. — 365. Urša Birimbe- 
kova (91), Piršenbreg 25., Din 250. — 366. 
Jože Hotko’ (906), delavce, P iršenbreg 38, 
Din 250. — 367. Ivan Cizelj (98), delavec, 
Piršenofeg 6, Din 250. — 368. Jože P reskar 
(903)!, delavec, Globoko 32, Din' 250. — 
369. Franc jft;\vnik (94), P iršenbreg Lg. Di* 
500. — 370. Franc GertnoVšek (87), čevljar, 
Lg. Sl. Din 750. — 371. J. K ramar, p l.  (904), 
čevlj. pom., Globoko, L g. Din 500. — 872. 
Anton Cizelj (99), delaevc, Globoko 32, D in 
250. — 373. Karol Agrež (76), Pišece, Lg. 
Din 500. — 374. Ivan F ilip ii (67), želez
ničar, Brežice, Din 250- — 375.: Ivan JerinC- 
(77), železničar, Sv. Lenart, N. Dm 1000. — 
376. Franc Gerjovič (900), poljedelec, Kape
le, Lg. Din 500. — 377. Martin Škof (72), 
posestnik, Boisno, Lg. Din 500. — 378. Miha 
Vršeč (79Y, čevljar, Bizeljsko, Lg. Din 50ft
— 379. Franc Pratengrazer (71), pek. moj-

— 381. Ivan Kreis (88), železničar, Zakol, 
Din 250. -  382: Ana AgreŽ (907), delavka, 
Blatno 20, Din 250. — 383. Aloj* Pečnik (99), 
čevljar, Piršeriberg 33, Lg. Din 500. — 384. 
Neža Agrežova (904), delavka, Blatno, {)?£ 
250. — 385. Alojzija Agreževa (901')', 8fvil£, 
Blatno, Din 250. -  386. Jože Putrih. (75), 
Bizeljsko, Lg. Din 500. — 387. Jože Hrvaue 
(93), delavec, Brezovica, Din 250. — 888. An
ton Iljež )78), delavec, Pavla vos, Din 250- — 
389. Ivan Gregoratti (70), zidar, Bizeljsko, 
Sl. Lg. Din 750. — 390. Karol Pinterič (77), 
Bizeljsko, Lg. Din 500. — 391. Pavel. Umek 
(96), kavarna, Karlovae, Lg. Din 500. — 
392. Cecilja Cucijeva (87), trgovka, Cejj®, 
Din 250. -  392. Andrej Frek (901),
niČar, Mežica, Din 250. — 393. IVan pfrtvfca 
(98), rudar Mežica, Din 250. — 394. Lqk* 
Vesniear (94), rudar, Itelena, K. Sl. Din 
1250. — 395. Franc Podtrebar (88), drvar, 
Luče na Slajprskem, Din 25p. — 396. Iva« 
G račner (73), rudar, Žerjav, IT. Sl.
Diii 2060. — 3S7. Frle K eribaum er (88),



in sicer na varstveno znamko „Elsa“ moramo paziti, če 
nam je za najboljše MILO LEPOTE IN ZDRAVJA. 
To se edino le FELLERJEVA MILA V OBLIKI STE
KLENIC Z ZNAMKO „ELSA", s katerimi umivati se 
je pravi užitek! Nežna, dobra, čista, zelo peneča, diskret
nega vonja v 5 različnih vrstah!

ELSA-LILIJINO-MLEČNO MILO prvovrstno cvet
lično milo, stori kožo mehko in nežno.

ELSA-GLICERINOVO MILO, vpliva izrečno na 
roke, ki trpe radi dela in mraza.

ELSA-BORAKSOVO m ilo je najpriljubljenejše 
sredstvo za odstranjenje fatalnih peg, priščev itd. 

ELSA-KATRANOVO MILO za lase in glavo. 
Končno ELSA-M1LO ZA BRIT]E, posebno fine vrste.

ZA POIZKUS 5 kosov Elsa-mila v obliki steklenic, z 
zavojnino in poštnino 52 dinarjev, toda le tedaj, če se pošlje 
denar vnaprej. Po povzetju 10 dinarjev več, torej 62 dinarjev. 
Naročila nasloviti na:

EUGEN V. FELLER, lekarnar
V Stublci DonJI, Elsatrg 252, Hrvatska.

Tiskovine
n  Sol«, iapanstva ta orade, najmodernejša plakate ln vab Ha za veselic#, 
letne zaključke. Najmodernejša uredba za tiskanje Časopisov, knjig, brošur itd.

STEREOTIP IJ A. LITOGRAFIJA M

20 m močnega ceflrja Din 240'—, 20 m trpež
nega oksforta Din 290’—, 20 m močne modrovine 
(druk) Din 290'—, 20 m krasnega kambrika za 
otročje in ženske obleke Din 240-—, 10 m hlačevine 
dvojno široke (cajga) za moške obleke Din 350‘—, 
platna Din 230-—, 20 m sirovega plalna Din 180'— 

r a z p o š i l j a

Dobro boste HodiliI
v Sutnerjevih če vi j ih t  Čevelj tvrtke Suttner je  nenadomestljive 
trajnosti, čvrstosti, moderen in eleganten, a pri tem po ctni l

Skrbno izdelan iz izbrane- 
ga dobrega usnja! Ime 
Suttner je  garancija za 

t j f j B f /  dobroto in solidnost! Tudi
'F Jk& IIV"'% “ ■ J  l \  ) p o l u č e v l j e  in sandale,
/  1 f  ^  A \  enako tudi bogato izbiro

J I  % srajc, naramnic, športnihJ  JL 1 kap, Vam nudi bogato ilu-
|L.-m l V \  JP / J strirani cenik, v katerem
| j JJk najdete tudi vsakovrstno

^  dS m  žepne nože, doze za ci- 
garete in tobak, kresala. 

verižice tn krstne obeske. Pošljite 2 dinarja za cenik na
HAZPOSUJAJLNICO H. SUTTNER 
v Ljubljani 5*. 090 Slovenija.

P rt t«) priliki te  lahko naroče F « ll# r jtv a  E U a-m ila v 5 vrstah : Lilljino-mlečno' 
glicerinovo, boraksoto , katranoTO In milo za britje.

Zopet razpoSllja Mmt  svetovno znana
E J g  i. gorenjska razpošilialnic*
f \  IVAM SAVNIK
B »  Kranj, Slovenila 

jtfa& aT  različno blago za m oške 
'a  in ženske obleke po 

izvaredno nizkih cenah. 
® p m te  takoj po w orce  In cenik., 

g /  " k o le r i  se Vam pošlje b ru  poitnlne.

IBBBIBBIIIIIIIIIII

j ornica dežnikov in solnčnikov

L. M IK U Š , L JU B L JA N A
Mestni trg štev. 15

priporoča svojo bogato zalogo dežnikov v kakršnikoli
—  —  velikosti po najnižji ceni. — ~

Konfekcijska tovarna

Fran Derenda & Cie.
Ljubljana, Erjavčeva cesta štev. 25.
o tvorila je prodajo na drobno svojih konfekcijskih izdelkov, 
ler nudi po čez vse ugodnih cenah vsem delavskim in nižjim 

slojem vsakovrstna oblačila in sirer
obleke že o d .......................................... Din 400*— naprej
delavske hlače o d ................................Din 45'— naprej
Jahalne hlače o d ................................ Din 80'— naprej
otročje oblekce za Solarje že od . Din 80‘— naprej
Ako hočete kupiti po ceni dobro blago, ne zamudite prilike in 
prepričajte se, ker edino tukaj si lahko prihranite mnogo denarja.
Proti garanciji dobe železničarji in drugi državni usluž

benci obleke tudi na obroke.

Kakor svojčas 
VYDROVKA,
ki je bila doma v vsaki 
slovenski hiši, je danes

„ Ž f k a "
to je nejboljša in naj
bolj zdrava žitna kava.

4aa«Ja IIS novo došlo blago za ženske S l  lU Q »  V I in moške obleke, fine sifone, 
K M B B B H B B m B B B B I  cefirje, razno perilo i. t. d.
J9" po znižanih cenah

v m anufakturni in m odni trgovin i

MILOŠ PŠENIČNIK, Celje, Kralia Petra cesta  $ 1 5 .
U i»lool samo pristno ieSko in ang'tško blago. — Postrežba solidna.

Tudar, Podpeca, Lg. Din 500. — 398. Franc 
Trebove (86), Helena, N. SI. Din 1250. — 
899. Daniel Jurinanc, Kastav, Din 1250. — 
400. Branka Cvetkovičeva (906), činovnica, 
Zagreb, Din 250. — 401. Leop. Cvetkovičeva 
(98), Zagreb, N. — Din 1000.

Dopisi.
Iz mariborske okolice. — Zadnji 

»Konsument< se zopet zaletava v so- 
druga Bernota. Ker si dovoljuje »Na
prej« kritiko nad vodstvom Konsum
nega društva za Slovenijo, imenuje 
»Konsument« to delo judeževo. Se
veda Judež je pa s. Bernot.

Prav lepo se razlega vaša jeza nad 
upravičeno kritiko. Toda, gospoda v 
vodstvu Konsumnega društva za Slo
venijo, če ste našli Judeža, poiščimo 
tudi Judeževe srebrnike. Kje so? Pri 
vsaki priliki očitate s. Bernotu revšči
no. Torej pri njem srebrnikov ni in 
tako tudi Judež ne more biti. Poglej
mo malo naokrog, kdo se je polastil 
proletarskih srebrnikov in cekinov v 
podobi previsokih plač, državnih 
služb, Blasnikove in Ljudske tiskar
ne, tudi Zadružne banke. Tako, go
spoda, se prime blato, ki ga mečete 
za poštenimi ljudmi le vas, ki ste na 
stroške slabo plačanih delavcev in tu
d i brezposelnih, postali bogatini in 
milijonarji. Tiste sodruge pa, ki ta
kih umazanih srebrnikov niso marali, 
Imenujete Judeže. To ime bi se le vam 
prilegalo. Torej, če ste v svoji sebič
nosti tako prebrisani, pa tudi prihod

njič bolj premislite, kaj pišete, da ne 
boste sami sebe po zobeh tolkli.

V >Zadružnem koledarju« pišete o 
delavskih bankah. Ali kolikor nam je 
znano, je Zadružni banki delavstvo le 
izkoriščevalni objekt. Saj niti vredno
sti delnic ne marate naznaniti. Edini 
pošteni delavski list >Naprej« se ne 
more tiskati v Blasnikovi ali Ljudski 
tiskarni, dasi so k tem tiskarnam de
lavci prinesli svoj del. Tako je vse 
toliko »hvaljeno« (od koga?) Krista
novo gospodarstvo. Lansko revizijsko 
poročilo nam je sicer malo, pa vendar 
nekaj pojasnilo, toda tudi sami že dav
no vemo, da morajo biti vrzeli, ki jih 
povzroča vodstvo Konsumnega dru
štva za Slovenijo, mnogo večje. Pa k 
temu se še povrnemo prihodnjič. — 
Delavci.

Sloga jači, nesloga tlači. Primoran 
sem naznaniti javnosti žalostno novi
co iz rudnika Pečovnika pri Celju. Kaj 
mislite, kake nesramne plače imamo? 
Kopači 35 Din, pomožni kopači 32 di
narjev, vozači 28 Din na 8 ur. A kaj je 
še bolj nesramno, ko pride 14 dnevna 
plačilna perioda, pride rudniški urad
nik, a seveda — brez denarja. A kaj 
pravi uradnik? Da ni dobil nikjer de
narja, a tudi kredita ni, ker nismo do
sti premoga prodali. Pozor! — Če ne 
bo rudnik ozir. lastnik rudnika, ki je 
namreč z Dunaja, prodal vsega pre
moga, bomo morali rudarji od božje 
milosti živeti, kakor prorokujejo kle
rikalci, da z božjim blagoslovom naj 
živijo delavci. Tako se je nam zgodi

lo v pečevniškem rudniku, ko nas je 
zaposlenih samo 18. A niti nam ne iz
plačajo zasluženega denarja o pravem 
času. Ni samo to, tudi dopusti so na 
dnevnem redu. Podjetnik da prepro
sto deset delavcev na dopust, potem 
pa čakaj na milost po celo leto ali za 
zmeraj! Delavci pa gledamo zasleplje
no in čakamo na odrešenje, da lačni 
poginemo! Vprašamo se, zakaj je za
kon v zaščito delavcev? Sloga jači, ne
sloga tlači! Vsi in povsod v organiza
cijo. — Prizadeti rudarji.

Petrovče pri Celju. (Nekaj za biro
kracijo na naslov OUZD v Ljubljani 
in blagajniškega zdrav. g. dr. Berg
man na v Žalcu). Vdova pokojnega de
lavca keramične industrije v Libojah 
Neža Marinc v Dobriše vasi je zapro
sila za posmrtnino za umrlim možem, 
ki je imel jetiko. Po dolgem in muč
nem čakanju je pa dobila od ravna
teljstva okrožnega urada za zavarova
nje delavcev iz Ljubljane sledeči do
pis za rešitev iz njene bede. Dopis se 
glasi: >Z ozirom na Vašo prošnjo za 
pogrebnino po dne 9. januarja 1925 
umrlem možu se obveščate, da se 
Vam ista ne more priznati v smislu 
§ 58. ZZD, ker ni umrl Vaš mož na 
posledicah iste bolezni, za katero je 
bil leta 1922 od 18. decembra dalje 
tuur. v staležu bolnikov. Bil je namreč 
bolan na tuberkulozi, glasom potrdila 
župnega urada je pa unM na srčni 
hibi. — Proti temu odloku Vam je 
prosta predstavka na Rentni odbor 
OUZ v Ljubljani, katero je v zakoni

tem roku vložiti pri podpisanem ura
du. — Ljubljana, dne 28. 3.1915. Rav
natelj: v z. (Podpis je nečitljiv). Ko
mentarja k temu dopisu ni potreba,,, 
ker gospoda sama sebe tolče po zo
beh, ker pravi, da je bil umrli dela
vec bolan na tuberkulozi (jetiki), 
umrl je pa na srčni hibi. Potemtakem 
je bila tuberkuloza ozdravljena po na
činu »Operation gelungen, Patient: 
gestorben«, kakor da bi človek na tu
berkulozi ne mogel umreti. Zato so 
morali poiskati za vzrok drug povod' 
smrti. Po našem mnenju samo za to,, 
da se lahko § 58. ZZD uporabi. 0, ka
ka ironija z izmozganimi delavci! Ta
kih in podobnih odlokov nam je tre
ba še več, pa bo delavstvo kmalu spo
znalo, da bolniško zavarovanje v se
danji birokratični obliki ni za delav
stvo, temveč za gojitev birokracije.

Lastnik: »Sloga«, r. z. z o. p. 
Izdajateljica in odgovorna urednica:.

Iza Prijateljeva 
(v imenu izvr. odbora SSJ in KDZ.) 
Tisk tiskarne >Merkur< v Ljubljani. 

23. V. 1925 — 2600.

IS let priznane

kapsule „lflRUCIN“
zdravijo najsigurnejše gnojno kapavico 
(triper) in bolezni mokril. Škailja 20 Din 
v vseh lekarnah. D irektno: APOTEKA 

BLUM, SUBOTICA.


